

# 蓝海绿岸

#### 中泰共建自然教育学堂 搭建红树林保护新平台

新华社记者

"大家知道泰国哪个府的红树 林最多吗?"在泰国南部攀牙府同博 中学7日开讲的"中泰自然教育学 堂"第一课上,泰方主讲人、泰国海 洋与海岸带资源局红树林研究开发 所创新与协调分部主任迪沙翁的这 句提问,得到了在场学生异口同声 的回答:"攀牙府!"

迪沙翁随即向学生们细致讲解 了红树林植物独特的生理特征、分 布范围和代表性树种等。而本次课 堂的中方主讲人、中国自然资源部 第一海洋研究所研究员丛柏林,则 深入浅出地讲解了红树林在防风消 浪、维护生物多样性等方面的重要 生态价值,并分享了中国在红树林 保护与社区协同发展方面的成功

作为中泰气候与海洋生态系统 联合实验室框架下的务实合作成 果,由中国自然资源部第一海洋研

究所与北京市企业家环保基金会共 同资助、设计和建设的"中泰自然教 育学堂"于7日在攀牙府同博中学 正式启用,将为当地青少年和社区 民众提供优质的自然教育,为红树 林保护搭建起一个全新的科普与交 流平台。中泰双方合作机构代表、 攀牙当地政府和社区代表、同博中 学及周边学校师生等共200余人参 加了启用仪式。

"我今天学到了不少新知识,比 如红树林其实是许多水生动物重要 的'幼儿园',为成长初期的它们提 供躲避天敌的场所。"同博中学高中 二年级的沙兰帕在课后向记者分享 了自己的收获,作为理科生的他对 红树林植物的结构特别感兴趣。"将 来如果我能成为科学家,我希望深 入研究红树林的物理与生物特性。"

据该学堂项目负责人丛柏林介 绍,攀牙湾国家公园是泰国规模最 大、保存最完好的红树林区域之 一。自2024年中泰红树林共同保 护示范区在此揭牌以来,双方在红 树林脆弱性评价等方面取得了一系 列合作成果。然而,要实现长期的 可持续保护,提升当地社区特别是 青少年的环保意识至关重要。

"今年是中泰建交50周年,这 个自然学堂是中泰深厚友谊的见 证,也希望能成为两国自然教育合 作的窗口,通过将科学知识转化为 孩子们喜闻乐见的语言,播下热爱 海洋、保护自然的种子,为泰国边远 地区提供优质、常态化的自然教 育。"丛柏林在课后告诉记者,该学 堂的启用也标志着中泰双方在红树 林保护领域的合作,从生态保护、科 学研究延伸到了公众教育和科普传 播的新阶段。

"今天学堂启用是一个良好开 端,让本地学生看到世界上其他国

家同样重视红树林资源,自己家门口 的红树林其实具有国际意义。"迪沙 翁对中方支持建设该自然学堂表示感 谢,认为这为当地青少年提供了解红 树林生态系统多样性和相关保护经验 的宝贵机会,有助于增强他们对红树 林资源重要性的认知水平与保护

"有了这样的自然学堂,会让更多 学生产生兴趣,也许能激励他们未来 选择与红树林或林学相关的专业。" 沙兰帕这样畅想着未来。

丛柏林表示,今后中国自然资源 部第一海洋研究所与泰国海洋与海岸 带资源局将依托中泰自然教育学堂, 持续开展常态化的科普教育活动,共 同探索社区参与的保护模式,为全球 海洋生态治理贡献"中泰智慧",携手 共护这片维系着海岸生态安全的蓝海

(新华社泰国攀牙11月8日电)

#### 《联合国气候变化框架公约》秘书处:

### 应对气候变化需加强国际合作

新华社巴西贝伦 11 月7日电 (记者赵焱、吴昊)《联合国气候变化 框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯 蒂尔7日表示,《巴黎协定》达成十 年以来清洁能源革命正在蓬勃发 展,但只有加强国际合作、加速集体 行动,才能有效应对气候变化。

斯蒂尔在当天举行的贝伦气候 峰会"《巴黎协定》十周年:国家自主 贡献和融资"主题会议上发表讲话, 充分肯定《巴黎协定》的作用,他同

时指出,必须确保所有国家都能充 分参与其中。

斯蒂尔说,如果没有那次充满 勇气的集体行动,人类将走向一个 无法挽回的局面,那便是全球气温 失控上升。现在升温曲线已得到控 制,虽仍然危险,但表明气候合作是 有效的。

斯蒂尔指出,十年来,全球清洁 能源革命取得积极进展,去年可再 生能源领域的投资额达到两万亿美 元,是化石燃料领域的两倍,全球新 增能源装机容量的90%来自可再生

斯蒂尔表示,《联合国气候变化 框架公约》第二十九次缔约方大会 设立了到2035年发达国家每年至 少3000亿美元的资金目标及每年 至少1.3万亿美元的气候融资目标, "这一目标必须成为现实",因为这 关乎共同利益,是对稳定与繁荣的 投资。

斯蒂尔还说,气候解决方案投资 能带来就业机会、更清洁的空气、更健 康的身体、更具韧性的全球供应链,以 及更强大的能源和粮食安全保障等多 重效益。"我们需要扩大规模、加快步 伐并合理分配资金,使其能够快速、公 平、全面地惠及每个国家。"

贝伦气候峰会6日和7日在巴西 北部城市贝伦举行,主要议题包括气 候与自然、能源转型、《巴黎协定》十周 年评估、国家自主贡献与气候融资等。

### 巴西联邦最高法院驳回前总统博索纳罗上诉

新华社巴西贝伦 11 月 7 日电 (记者吴昊)巴西联邦最高法院7日 宣布驳回前总统博索纳罗辩护团队 的上诉,维持对博索纳罗及另外6 名被告在策划政变案中的刑事 定罪。

巴西联邦最高法院第一小组法 官亚历山大·德莫赖斯、弗拉维奥· 迪诺、克里斯蒂亚诺·扎宁和卡门· 露西娅以4比0的投票结果驳回了 博索纳罗辩护团队的上诉。

目前,博索纳罗处于居家监禁

状态。据巴西通讯社报道,若法 官德莫赖斯下令执行刑罚,博索 纳罗将开始在巴西利亚帕普达监 狱或联邦警察局特别单间正式

博索纳罗因涉嫌在2022年总统

选举失利后企图政变而受到刑事指 控。今年9月11日,巴西联邦最高法 院宣布博索纳罗策划政变罪名成立, 获刑27年零3个月。博索纳罗成为 巴西历史上首位因策划政变而被定罪

#### -联邦政府"停摆"让美国民航业陷入灾难

新华社记者施春 胡友松 吴晓凌

当地时间7日,美国联邦政府 "停摆"进入第38天。这次持续时 间最长的"停摆"对美国民航业造成 的打击近乎是灾难性的。政府削减 航班的措施导致1000多架次航班 被取消,并造成大面积航班延误和 机场混乱,堪称政府"摆烂"、民众 "买单"。

为缓解空中交管员人手短缺的 压力、降低空域安全风险,美国联邦 航空局决定,从7日起逐步减少全 美40个主要机场的国内航班,至11 月14日削减幅度将逐步增至 10%。航班跟踪网站数据显示,截 至当地时间7日晚11时,全美6136 架次航班延误,1019架次航班被取 消。业内人士预计,被削减航班总 数将增至1800架次。

当地时间7日下午6时,联邦航 空局网站显示,首都华盛顿里根机 场的航班平均延误约4小时,休斯 敦威廉•霍比机场的航班平均延误 约165分钟,菲尼克斯天港国际机 场平均延误约90分钟,芝加哥奥黑 尔国际机场平均延误约60分钟。

在里根机场, 航班长时间延误

让旅客陷入混乱。旅客玛丽安说, 她的航班最初被取消,好不容易改 签到另一个航班,结果这个航班也 延误了。来自波士顿的茱莉亚也遭 遇延误,她批评道,机场的混乱状况 全都是政府"停摆"造成的。

55岁的护士希瑟的航班延误了 整整3个小时,漫长的等待令她精 疲力竭。"我们的国家正在崩溃!"她 情绪激动地对记者说,特朗普政府 对普通百姓漠不关心,她对美国的 未来不抱希望,说着说着一度情绪 失控而流泪。

记者在纽约拉瓜迪亚机场看 到,航班信息屏上满是"延误"和"取 消"字样,规模超出以往。由于削减 运力措施主要针对美国国内航班, 拉瓜迪亚机场作为主营美国国内航 线的机场,受影响较大。

"简直乱套了,无法想象到感恩 节会是什么状况! 那些需要转机的 旅客肯定惨透了!"旅客安东尼指着 机场航班信息屏上大片的红色"延 误"字样说。他原本计划从纽约去 达拉斯出差,而航班延误了35 分钟。

安东尼担心未来一段时间这一 混乱状况会更加糟糕。他说,本来 计划感恩节期间同家人乘飞机去佛 罗里达度假,但现在这种状况,恐怕 不得不考虑改变出游计划。

美国四大航空运营商受到削减 运力措施的全面波及,美国航空公 司、达美航空公司、西南航空公司、 联合航空公司均计划削减航班。 因大量航班被取消,要求退改签机 票的旅客大幅增加。美国航空公 司首席执行官艾瑟姆预计, 航班削 减数量将会随着时间推移而逐步 增加,问题会越发严重。联合航空 公司副总裁伊德里斯形容这一前 所未有的形势"就像是在应对一场 暴风雪"。

家住旧金山湾区的居民希恩对 记者说,她马上要去圣何塞出差,没 想到接到航班将被取消的消息。"我 有些紧张,这次出行对我很重要。"

"我和家人最开始以为联邦政 府'停摆'离我们很远。随着'关门' 时间越来越久,普通人日常生活受 到的影响也越来越明显。"希恩说, "飞机在美国是主要出行方式,又快

到退伍军人日,可以想象遭遇航班延 迟或取消的人有多扫兴,拿不到工资 还得上班的政府职员有多沮丧!

美国一直面临空中交管员人手短 缺的问题。自10月1日联邦政府"停 摆"以来,数万名空管和安检人员被 迫无薪工作。联邦航空局数据显示, 约有1.3万名空中交管员和5万名美 国运输安全管理局工作人员已无薪 工作数周,大多数人每周工作6天且 要加班。美国交通部长达菲此前警 告,如果"停摆"持续,可能"被迫关闭 部分空域"。联邦航空局局长贝德福 德直言,"在我从事航空交通管理工 作的35年经历中,从未遇到过类似情

受削减运力措施影响的还有美国 货运航班,联邦快递公司和联合包裹 运送服务公司所在的快递分发中心 孟菲斯机场和路易斯维尔机场都在 运力削减名单内。

截至当地时间7日,美国共和党 和民主党仍没有就结束联邦政府"停 摆"达成协议的任何迹象。达菲警 告,如果"停摆"持续,可能不得不要 求航空运营商削减多达20%的航班。

希恩对记者说,希望"停摆"能够 尽早结束。"我不懂政治,但我想,党 派之争不能以老百姓的生活为代价, 这不是简单的道理吗?"玛丽安对美 国国会议员发出呼吁:"履行好支持 美国民众的职责,用好你们手中的权 力!"(参与记者:谢锷)

(新华社纽约11月7日电)

## 利比亚对本国港口偷渡船实施空中打击

新华社突尼斯 11 月 7 日电(记 者王一盛)的黎波里消息:利比亚民 族统一政府国防部7日宣布,对在 利比亚西北部港口附近数艘用于偷 渡的船只进行了空中打击。当地媒 体报道,行动炸毁数艘偷渡船,未造 成人员伤亡。

据利比亚国家电视台报道, 行动发生在距利首都的黎波里 以西约120公里处的祖瓦拉港。 电视台援引消息人士的话报道, 国防部对这一带活跃的偷渡网 络进行密切监控和追踪后实施

国防部表示,此次空中打击 是持续安全行动的一部分,旨在 打击人口贩运网络、遏制通过利 比亚沿海地区的非法移民偷渡

2011年利比亚卡扎菲政权遭反 对派武力推翻后,这个北非国家陷入 持续动荡。许多非法移民从利比亚南 部入境,以利比亚为中转站,乘船横 渡地中海前往欧洲。



▲这是11月7日在比利时布鲁塞尔的一处公园拍摄的秋景。

(新华社发)



▲11月7日,人们在比利时布鲁塞尔的一处公园游玩赏秋

(新华社发)



▲11月7日,一名女子在比利时布鲁塞尔的一处公园跑步

(新华社发)



▲这是11月6日在德国德累斯顿的一处公园拍摄的黄叶。

(新华社发)



▲11月6日,一名骑行者穿过德国德累斯顿的一处公园

(新华社发)

□地址:拉萨市江苏路19号

□邮政编码:850000

□零售价:每份1元

□拉萨市融媒体中心印刷厂印刷

□印刷厂电话:6323126